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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПРОТИДІЇ 

МАНІПУЛЯТИВНОМУ ВПЛИВУ ЗМІ НА ЖІНОК ПОХИЛОГО ВІКУ» 

 

Сучасні засоби масової інформації (ЗМІ) здатні суттєво впливати на 

громадську думку, використовуючи різні методи маніпуляції. Особливо 

вразливими до такого впливу можуть бути люди похилого віку, які можуть 

менше розуміти сучасні медіа-технології та бути менш захищеними від 

маніпуляційної інформації. Маніпуляція є своєрідним видом психологічного 

впливу, при якому майстерність маніпулятора використовується для 

прихованого впровадження в психіку адресата цілей, бажань, намірів, ставлень 

або установок, які не збігаються з тими, які є у адресата в даний момент. Її 

вплив завжди носить неявний характер. Маніпуляція задіює різні рівні 

структури особистості та спрямована на зміну існуючих потребо-

мотиваційних, світоглядних і поведінкових утворень особистості.  

Жінки похилого віку можуть бути особливо вразливими до маніпуляцій, 

оскільки їхні соціальні, економічні та психологічні потреби можуть 

відрізнятися від інших груп населення. Акцент на розвиток критичного 

мислення у цьому контексті є важливим, оскільки він дозволяє аналізувати 

інформацію, відрізняти факти від припущень та приймати обґрунтовані 

рішення. Розвиток критичного мислення є дієвим інструментом протидії 

маніпулятивному впливу.  

Мета кваліфікаційної роботи полягає у теоретичному й емпіричному 

дослідженні впливу рівня розвитку критичного мислення жінок похилого віку 

на їх здатність протистояти маніпулятивному впливу ЗМІ.  

Для досягнення поставленої мети були визначені наступні завдання: 

1. Дослідити теоретичні аспекти критичного мислення як інструменту 

протидії маніпулятивному впливу у ЗМІ. 

2.  Проаналізувати методи впливу ЗМІ на суспільну думку та 

формування довіри до ЗМІ. 

3.  Провести емпіричне дослідження критичного мислення жінок 

похилого віку як інструменту протидії ЗМІ.  

4.  Розробити тренінгову програму з розвитку навичок критичного 

мислення у жінок похилого віку з метою протидії маніпулятивному впливу у 

ЗМІ. 

5. Надати рекомендації щодо вдосконалення навичок критичного 

мислення через аналіз контенту сучасних ЗМІ. 

Об’єктом дослідження є критичне мислення жінок похилого віку. 



Предмет дослідження –  критичне мислення як інструмент протидії 

маніпулятивному впливу ЗМІ на жінок похилого віку. 

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено 

мету, завдання, об’єкт, предмет, методи; розкрито методологічні та теоретичні 

засади дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення 

кваліфікаційної роботи; наведено відомості про апробацію результатів 

дослідження, їх висвітлення у публікаціях, представлено дані щодо структури 

й обсягу кваліфікаційної роботи. 

У першому розділі «Теоретичні аспекти дослідження критичного 

мислення як інструменту протидії маніпулятивному впливу»  досліджено 

теоретичні аспекти критичного мислення як інструменту протидії 

маніпулятивному впливу. Розглянута історія та становлення наукової концепції 

критичного мислення в психологічній науці. Цей підходу зазнає значного 

розвитку у рамках психології, де його важливість та практичне застосування 

постійно вивчаються та аналізуються. 

Було проаналізовано значення критичного мислення в життєдіяльності 

людини. Аналізуються його вплив на прийняття обґрунтованих рішень, 

розвиток критичного мислення в різних сферах життя, таких як освіта, 

професійна діяльність, а також уникнення маніпуляції через засоби масової 

інформації. 

Розглянуто методи впливу засобів масової інформації на суспільну думку 

та формування довіри до них. Детально аналізуються психологічні аспекти 

цього впливу, включаючи механізми маніпуляції, стратегії впливу та їх вплив 

на сприйняття інформації. 

Проведено аналіз психологічних особливостей жінок похилого віку, що 

є важливим аспектом дослідження, оскільки ця категорія осіб може бути більш 

вразливою до маніпуляції через ЗМІ. Висновки до розділу підкреслюють 

важливість критичного мислення як інструменту протидії маніпулятивному 

впливу та необхідність подальших досліджень у цьому напрямку. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження критичного мислення 

жінок похилого віку як інструменту протидії ЗМІ»  проведено емпіричне 

дослідження критичного мислення жінок похилого віку як інструменту 

протидії впливу засобів масової інформації. 

В розділі описано організацію та методики проведення дослідження. Для 

цього використовувалася google-форма на західній території України, 

включаючи області Івано-Франківську, Тернопільську, Волинську, Львівську, 

Закарпатську, Рівненську, Хмельницьку та Чернівецьку. Цільовою аудиторією 

були 20 жінок віком від 50 до 60 років. Для дослідження використовувалися 

такі методи тестування та анкетування: тест "Навіюваність" (С. Клаучек, В. 



Деларю), методика дослідження активності мислення (І. Лущіхіна), 

опитувальник "Рівень суб’єктивного контролю (РСК)" Дж. Роттера 

(адаптований НДІ ім. В. Бєхтєрєва) та тест на критичність мислення Л. Старкі. 

Цей розділ включає детальний опис методів проведення дослідження та 

визначає методологічний підхід до оцінки критичного мислення серед цільової 

аудиторії. У  підрозділі 2.2 роботи виконано детальний аналіз отриманих даних 

з дослідження критичного мислення жінок похилого віку. Проведений аналіз 

дозволяє з'ясувати рівень критичного мислення серед цільової аудиторії та 

виявити особливості його прояву у даній групі. 

Висновки до розділу  містять узагальнення та висновки, які базуються 

на отриманих під час емпіричного дослідження даних. Вони вказують на 

ключові результати аналізу та надають відповіді на поставлені дослідницькі 

запитання щодо критичного мислення жінок похилого віку та його ролі у 

протидії маніпулятивному впливу засобів масової інформації. 

У третьому розділі «Технології розвитку критичного мислення  жінок 

похилого віку» була розроблена тренінгова програма розвитку навичок 

критичного мислення у жінок похилого віку. Ця програма розроблена для 

жінок віком 55+ років з середнім і низьким рівнем розвитку критичного 

мислення. Учасники тренінгу складають 30 осіб, віком від 50 років і старше. 

Тренінг тривав 8 тижнів зустрічами по 2 години двічі на тиждень. Основна 

мета тренінгу полягала в підвищенні рівня критичного мислення, навчанні 

аналізу та прийняття обґрунтованих рішень. 

Третій підрозділ містить рекомендації щодо вдосконалення навичок 

критичного мислення через аналіз контенту сучасних ЗМІ. Тут розглядається 

аналіз результатів емпіричного дослідження, де було виявлено, що більшість 

жінок похилого віку мають середній рівень критичного мислення, але 20% з 

них мають низький рівень. Для покращення цієї ситуації була розроблена 

тренінгова програма, спрямована на розвиток конкретних аспектів критичного 

мислення та надання засобів для активного та самостійного життя жінок 

похилого віку. 

Висновки. Критичне мислення має велике значення для сучасної 

особистості, оскільки воно допомагає аналізувати інформацію, робити 

обґрунтовані висновки та приймати рішення. Засоби масової інформації 

впливають на формування поглядів індивіда, особливо у тих випадках, коли 

погляди ще несформовані. Жінки похилого віку мають психологічні 

особливості, такі як зниження самооцінки та зміна фокусу інтересів. Проте ці 

особливості не однозначно мають негативне значення, оскільки вони також 

можуть виявитися позитивними, наприклад, у формуванні мудрості. 

Емпіричне дослідження показало, що більшість жінок похилого віку мають 



середні результати у розвитку критичного мислення, що вказує на актуальність 

розробки програми для його покращення. Така програма має на меті 

забезпечити жінкам можливості ефективно реагувати на інформацію з різних 

джерел, у тому числі засобів масової інформації. Також були запропоновані 

рекомендації щодо зменшення маніпулятивного впливу ЗМІ, такі як 

споживання інформації з різних джерел та розвиток критичних навичок. 
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